Результаты исследования психоэмоционального состояния подростков 

С целью профилактики депрессивных и суицидальных состояний ежегодно психологи школ ЭМР проводят исследование психоэмоционального состояния подростков 6-11-х классов.
Задачами данного исследования являются ранняя диагностика субдепрессивного состояния у подростков и выявление учащихся, нуждающихся в гармонизации психоэмоциональной сферы.
В исследовании 2011-2012 уч. года приняли участие 4969 учащихся из 18-ти школ ЭМР, в исследовании 2012-2013 уч. года - 6407 учащихся  из 24-х школ города и района. Результаты исследований показали, что в последние два года более 75% опрошенных проявляют эмоциональную устойчивость. Незначительное снижение настроения, которое может быть эпизодическим, наблюдается у 17,5%. В квалифицированной помощи психологов нуждаются 6,3% (400 чел.) человек, у 82 чел. можно диагностировать субдепрессивное состояние разной степени тяжести, которое требует консультации врача-психиатра. Детей, нуждающихся в помощи специалистов в этом году по сравнению с прошлым,  в процентном отношении стало несколько меньше (6,3% по сравнению с 7,1%).
При рассмотрении  результатов эмоционального состояния подростков по возрастам  более выраженное снижение эмоциональное фона отмечено у  выпускников девятого и одиннадцатого классов (9% и  7%, соответственно). Психологам этих школ необходимо обратить на этот факт внимание, проанализировать все возможные причины снижения эмоционального фона  у учащихся и со всеми подростками, которые имеют повышенный индекс депрессивности, рекомендовано проводить дальнейшую психодиагностическую и коррекционную работу. 
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В результате исследования было выявлено, что 75,8 % подростков в этом году проявляют эмоциональную устойчивость, т.е. у них преобладают оптимистический взгляд на любые жизненные ситуации и стабильное настроение. Это практически на том же уровне, что и в прошлом году. У 17,3% наблюдается незначительное снижение настроения, которое может быть эпизодическим. У 5,5 % опрошенных ребят наблюдается стойкое отчетливое снижение общего эмоционального фона, которое требует консультации психолога (таких ребят стало по сравнению с прошлым годом чуть больше). И еще у 1,6 % (78 чел.) можно диагностировать субдепрессивное состояние разной степени тяжести, требующее консультации психоневролога. Таким образом, 336 чел. (7,1% от выборки) - дети, нуждающиеся в квалифицированной помощи психолога. Это несколько больше, чем в прошлом году. Т. о., в целом, результаты исследования психоэмоциональной сферы учащихся на том же уровне, что и в прошлом году, когда мы отмечали улучшение эмоционального состояния подростков ЭМР. 
В этом году результаты эмоционального состояния подростков отличаются по возрастам. Больше всего учащихся имеющих сниженный эмоциональный фон среди учащихся 11 класса. Среди выпускников уже каждый десятый (9%) нуждается в квалифицированной помощи психологов наиболее эмоционально благополучные – 6 классы и 10 классы. Там, детей, находящихся в депрессивном состоянии меньше всего- 5,6%- 5,8%.
Анализ результатов по школам показывает, что эмоциональное состояние учащихся подростковых и старших классов в разных школах  сильно различается. Есть школы, где детей с субдепрессивным настроением гораздо больше, чем в среднем по городу.  В этом году это школы СОШ №31, СОШ№32, где учащихся со стойким эмоциональным снижением  в 2 раза больше, чем в среднем по городу( по 15%). Хочется обратить внимание, что такие результаты в этих школах уже второй год подряд. Ниже, чем в среднем по городу результаты эмоционального благополучия и в СОШ № 24 и Заветнинской школах. Психологам этих школ необходимо обратить на этот факт внимание и проанализировать все возможные причины снижения эмоционального фона у учащихся. 

Все приведенные результаты будут предметом обсуждения на МО школьных психологов. Со всеми подростками, которые имеют повышенный индекс депрессивности, школьным психологам рекомендовано проводить дальнейшую психодиагностическую и коррекционную работу.
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