Исследование по выявлению ранних признаков 

социального сиротства

Понятие социального сиротства обычно рассматривается как отсутствие должного досмотра за ребенком, т.е социальная и педагогическая запущенность при живых родителях. Традиционно это явление связывали с асоциальными родителями, употребляющими алкоголь и ПАВ.

Реалии сегодняшнего дня  таковы, что без должного присмотра остаются и дети, чьи родители вынуждены много работать, часто в выходные дни, по вечерам, уезжая порой на длительные сроки далеко от дома. И, хотя такие семьи продолжают считаться благополучными,  т.к. многие из них имеют материальный достаток, дети в них, безусловно, не получают необходимого внимания от родителей и начинают приобретать признаки социального сиротства.
Чаще всего внимание общества обращают на себя вопиющие случаи, когда ребенок находится уже в крайне тяжелом состоянии: имеет следы насилия, голоден, убегает из дома, прекращает учиться, становится объектом или субъектом преступления. На этой стадии подключаются и активно действуют социальные педагоги, КДН, опека, милиция и т.д.

Психологическая служба города посчитала необходимым выявлять социально-психологическое неблагополучие детей как можно раньше с целью профилактики дальнейших возможных трудностей.

Для осуществления этой задачи был разработан специальный диагностический инструмент: При этом мы учли, что к седьмому классу, как правило, уже трудно распознать отличия родительского невнимания от подростковой самостоятельности. Более того, к 13 годам дети склонны «закрывать» семейную ситуацию от посторонних глаз, и достоверность получаемой информации резко снижается.

«Пилотное» исследование в пяти школах города, в классах - по всем показателям считающихся «средними»- охватило 560 учащихся и 30 педагогов - классных руководителей.

Оказалось, что более трети опрошенных ребят отмечают столь высокую занятость своих родителей, что «у них нет времени», чтобы разговаривать или играть со своими детьми. Часто родителям некогда проверить выполнение домашних заданий; дети большую часть времени бывают дома одни, предоставлены сами себе и в свободное время смотрят телевизор или играют в компьютер без ограничений.

Каждый четвертый признался, что мама не всегда знает, где он находится и чем занят, ребенку никто не помогает собраться в школу, никто не кормит его перед занятиями.

Пятая часть опрошенных иногда остаются на ночь одни без присмотра взрослых или с братьями, сестрами. Также каждый пятый опрошенный гуляет на улице «сколько хочет и где хочет». Даже выходные дни 17% опрошенных детей проводят без участия родителей.

37% учащихся указали, что их родители работают до позднего вечера, 32% опрошенных отметили, что в их семье есть кто-то, кто требует постоянной заботы и ухода (больные, старики, инвалиды, маленькие дети). У 15% ребят мамы бывают часто в отъезде по работе. Скорее всего, именно эти факторы и являются причинами  недостаточного контроля и участия родителей в жизни собственных детей.

Анализ по возрастам показал интересную тенденцию, что самыми «неблагополучными», в плане уделения родителями времени и внимания своим детям, являются учащиеся 1-2 классов и 6 классов.

Складывается такое впечатление, что родители с первого класса не считают нужным сильно контролировать, общаться со своими детьми, позволяют себе работать допоздна, ездить в командировки, не проверять уроки и т.д. пока нет отметок в 1-2 классе. Затем контроль и участие в жизни детей со стороны родителей несколько усиливается, а к шестому классу опять снижается в силу восприятия родителями младших подростков как «больших» и уже протестных настроений у части подростков, вызванных «реакцией эмансипации», характерной для этого возраста.

Анализ карт наблюдений, заполненных классными руководителями, показал, что из 29-ти параметров неблагополучия учащихся, самым распространенным оказались следующие: жизнь в неполной семье, невозможность встретить ребенка 1-2 класса после школы, частая неготовность домашних заданий, непосещение родительских собраний и тяжелое материальное положение семьи.
К сожалению, учителя, в основном, замечают и отмечают лишь очевидные признаки неблагополучия. Более скрытые виды неблагополучия детей им зачастую неизвестны.
По результатам опроса ребят и анализа психолого-педагогических карт наблюдения детей в нашей выборке  оказалось 30% детей и подростков, находящихся в ситуации, приближающейся по ранним признакам к «социальному сиротству», Это - те, с чьими семьями необходимо вести профилактическую работу по организации жизни семьи таким образом, чтобы дети не испытывали дефицита внимания со стороны родителей. 
Алгоритм этой профилактической работы будет разработан в следующем учебном году на совместном семинаре психологов и завучей по воспитательной работе школ ЭМР. 
Данная комплексная  профилактическая работа позволит  своевременно предотвращать дальнейшие поведенческие проблемы учащихся, вызванные недостаточным контролем со стороны «загруженных» родителей и «несведущей» школой.
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